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TRD: 100-02-006 

FECHA: Yumbo, Valle, Enero 11 de 2024 
HORA: De 9:13 hasta las 10:43 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. ALEXANDER BEJARANO DUQUE 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL OlA: 

1. LLAMADAALISTA. 
2 HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.05 DEL 11 DE ENERO DE 2024. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
6. PROPOSICIONES 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA. se  emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
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4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.005 DEL 10 DE ENERO DE 2024. Fue puesta 
en consideración y aprobada reglamentariamente. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No los 
había sobre la mesa. 
6. PROPOSICIONES. Si las hay sobre la mesa. PROPOSICIÓN No.100-24-006. PROPONENTE: 
MESA DIRECTIVA. ASUNTO: CONFORMACIÓN COMISIÓN PARA LA EQUIDAD DE LA MUJER: 
CONCEJALES INTEGRANTES: GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, ANA MARI BENITEZ 
GONZALEZ, DAISY NARCISA MANCILLA ANGULO, GUSTAVO ADOLFO CANO JOVEN, ANGEL 
DARÍO JIMÉNEZ COBO, CARLOS ALBERTO SÁNCHEZ BARONA. Fue puesta en consideración y 
aprobada reglamentariamente. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa 
COMUNICACIONES, No las hay sobre la mesa. VARIOS, Si hay personas inscritas. Señor TEMA: 
ACUEDUCTO MIRAVALLE NORTE. En esa Vereda tenemos una problemática ya está en la tercera 
vez que asisto aquí a este recinto Tratando de buscar una solución allá hay agua pero los señores que 
manejan el acueducto con el cuento que no se le puede dar una gota de agua a nadie más, entonces 
quieren prohibirle a los que la tienen que de pronto regalen agua, entonces una persona de esas pues 
se somete a regalarle a uno cualquier seis o siete metros para subsistir más sin embargo estos 
señores que manejan el acueducto mantienen intimidando la gente con que se les va a quitar el 
derecho del agua que porque están regalando yo quiero manifestarles a ustedes encarecidamente 
que nos tengan en cuenta y pusieran el dedo en la llaga, porque hay personas sin ningún escrúpulo y 
toman decisiones de quitarle el derecho a otro que lo tiene porque le dé una cantidad de agua a 
alguien que no lo tiene, allí había un fontanero que era pagado por el municipio más el señor que tomó 
el lugar de fontanero se ofreció a honoris causa sin cobrar nada únicamente por manejar el tema pero 
resulta de que ellos tienen una finca donde manejan una cantidad de agua a su antojo y a su amaño 
Entonces pido intervengan y hagan hacer un estudio de la situación. La señore presidenta vamos a 
participación comunitaria para que ellos nos averigüen que realmente está pasando y que miremos si 
de pronto podemos buscar soluciones a través de Nuestra Empresa de servicios públicos ESPY. 
Señor Andrés Ramírez con el tema sector del gremio nocturno en el parque Bolívar, estamos aquí los 
compañeros de ASODY , la asociación de discotecas y gremio nocturno de yumbo porque vimos de 
que el concejal Jonathan Alvear el día martes mencionó a nuestro gremio con una problemática que 
viene sucediendo en el parque Bolívar nos gustó mucho concejal Jonathan su intervención porque 
vemos que tiene conocimiento de causa lo que pasa en el gremio nocturno igual nuestro gran amigo 
Andrés Felipe Muñoz a groso modo les quiero contar que venimos trabajando hace 11 años con 
nuestros establecimientos nocturnos cuenta con 172 cámaras de seguridad las cuales más de tres o 
cuatro cámaras de seguridad dan hacia la calle, contamos con un programa de responsabilidad social 
empresarial en el cual nuestros desechos o nuestras botellas no las tiramos a la calle, sino que la 
entregamos a una empresa recicladora o también a una fundación de ron viejo de caldas, la cual le da 
un uso continuo a esas botellas evitando de que esa botella llegando a la calle o a un parque este 
puede volver en un arma a corto punzante o puede volverse en licor totalmente adulterado, ASODY 
tiene responsabilidad en nuestro municipio de Yumbo, generamos empleo, pero con el cambio de 
administración en la administración pasada teníamos un decreto que era el 133 que fue derogado por 
el decreto 152 del 2023 el cual nos da facultad en los horarios de funcionamiento hasta las 4 de la 
mañana; leyó Decreto" , hablando con el señor alcalde dice que desea reunirse con nosotros y la 
premisa es que todos debemos colocar un granito de arena y eso es lo que estamos haciendo 
señores concejales, pero vemos que el viernes y el sábado pasado llegó la Policía Nacional a cerrar 
nuestros negocios a las 3 de la mañana en el parque Bolívar en algunos otros sectores fue a la 1 de la 
mañana y en otros sectores fue a las 2 de la mañana, diciendo que el decreto el cual tengo mis manos 
concejal Jonathan y concejal Andrés Felipe Muñoz se los hago llegar para que lo lean y lo estudien, 
dicen que el decreto ya está vencido ustedes pueden leer el decreto no está vencido, un decreto no se 
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vence un decreto de deroga, queremos seguir trabajando queremos que nos vean como los actores 
buenos que somos, como los comerciantes legalmente constituidos yo creo que aquí ya saben cuánto 
empleo generamos, nosotros como comerciante los apoyamos a ustedes como concejales entonces 
somos de los de acá somos los de la casa, queremos que nos apoyen no queremos sentirnos 
atropellados, nos fuimos para la sector de Menga pensando que iba a pasar lo mismo y en Menga 
trabajaron hasta las 6 de la mañana sin que la policía fuera para allá, entonces si queremos que nos 
dejen trabajar siempre cada 4 años es lo mismo para con nosotros, nos cambian los decretos nos 
cambian los horarios, nos cambian las reglas del juego y la verdad nosotros lo único que queremos es 
trabajar. Concejal Carlos Alberto Sánchez voy a ser muy claro tocar tres temas inicialmente señora 
presidente creo que de las pequeñas cosas que se empieza a hacer vienen los grandes resultados 
infortunadamente tener un voto de popularidad al 100% es casi imposible, en cualquier gobierno ya 
hay gente con comentarios frente a lo que está haciendo esta administración, que lo único que quiere 
es empezar a hacer las cosas bien frente al tema de la recolección de basuras, la ornamentación y 
hacer un impacto por lo menos en la ornamentación de nuestro municipio, Miren la basura 
absolutamente todos los ciudadanos la producimos pero nadie la quiere y menos en la puerta de su 
casa, hoy ya hay gente quejándose porque nosotros como representante de la comunidad recibí una 
llamada de algunos amigos simpatizantes donde dicen que cómo así que un carro de la basura está 
pasando tarde la noche y no los deja dormir y otros se quejan porque el carro de la recolección de la 
basura pasa a las 9 de la mañana y forma el trancón, entonces dejamos dormir la gente o le damos 
movilidad a la municipalidad, ahí me parece que el tema de la recolección de basura es simplemente 
cultura ciudadana a las personas que se vean afectadas por un comparendo ambiental, si esto es una 
medida antipopular con todo el respeto se debe tomar pero es imposible que las esquinas de nuestros 
parques se hayan convertido en las barbas de cualquier autoridad en basureros todos tenemos 
derecho a trabajar, a progresar, a ejercer nuestra profesión, oficio pero sin perjudicar a los demás sin 
ahora que tenemos el tema de la recolección de basuras nocturna ahí me parece una decisión súper 
acertada y ojalá que sean las dos empresas de recolección de basuras que operan en nuestra 
municipalidad las que también se pongan de acuerdo y que hagan la cobertura donde las cobran y 
muchas veces no la hacen porque aquí hay gente que no le recogen la basura pero sí se la cobran, en 
el tema de la ornamentación de la municipalidad el tema del dolor propio que se siente cómo es 
posible que hayan personas tan vándalas porque ahí están los videos que hayan venido a destruir Las 
Palmas que le daban un toque de naturaleza, mejoran el ambiente a los alrededores del CAMY y 
sencillamente porque se le la gana entonces vienen y las cortan y se acabó el problema y nadie dice 
nada y todos nos quedamos callados y a muchos les produce risa, porque tal vez tengan algo en 
contra de las palmas o no sé quién pero la gente debe exteriorizarse de otra manera aquí hay unos 
micrófonos abiertos donde la presidente otorga la palabra al ciudadano que se inscriba el segundo 
punto que quiero tocar es que de acuerdo al reporte del Ministerio del Medio Ambiente y del IDEAM el 
fenómeno del niño va aproximadamente hasta finales de mayo, si nosotros queremos unas victorias 
tempranas que es como lo que ha dicho nuestro alcalde eso va conjugado con los casos de dengue 
en el departamento del Valle del Cauca el año pasado fueron más de 20,000 y al corte 31 de 
diciembre del año 2023 en el municipio de Yumbo fueron aproximadamente 1.624 en el Valle del 
Cauca en el primer mes llevamos más de 900 casos de dengue y de influenza, Además de que hay 
ura nueva variante del Covid que las vacunas que tiene el Estado colombiano no son Exactamente 
para combatir la nueva variante, la minimizan pero ya empezaron a subir los índices de ocupación de 
las camas UCI a nivel nacional, por qué toco el tema del fenómeno del niño concejales porque si algo 
debemos impactar enormemente es evitar los incendios forestales hay gente que le da alegría ver 
cómo arden nuestras montañas nuestros cerros les parece un espectáculo bonito pero la verdad es 
que es lamentable cuando se produce un incendio forestal y son hectáreas las que se perjudican 
obviamente impactando negativamente tanto a la fauna como la flora Que prácticamente es 
irrecuperable , en ese orden de ideas yo sí quisiera de que se oficiara como es lo natural de hacer en 
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el concejo municipal a la secretaría del medio ambiente a pesar de que apenas llevan una semana 
trabajando apenas pero sé por ejemplo en el caso del CLEOPAD gente que trabaja día y noche. 
cuando les toca no sé si continúa y es un señor al que admiro mucho el señor Miguel Perdomo del 
CLOPAD un tipo incansable para trabajar y se lo reconozco públicamente, hoy también ya la gente 
empezó a quejarse por los operativos que se harán con el tránsito y la policía porque es que se hizo 
costumbre en la municipalidad que la gente ande sin casco, en contra vía, a alta velocidad y 
sencillamente y con todo respeto no quiero herir susceptibilidades después de lo acaecido en el año 
2020 pues ya prácticamente que saquen los guardas a la calle pues ya es un problema porque los 
guardas ya no puede ni siquiera salir solos porque sencillamente les pegan. pues si yo voy en mi carro 
y a mí me para la policía y yo llevo mi técnico mecánica , mi SOAT y mi licencia de conducción, de 
qué me preocupo yo no tengo por qué preocuparme lo que pasa es que hay que educar con el 
ejemplo y quiero hacer también un llamado a mis compañeros cuando y cogen 30 personas Pues lo 
más natural es que llaman por lo menos a 10 o 15 concejales Con todo el respeto esa alcahuetería se 
tiene que acabar porque es que es imposible caminar y transitar por las aceras del municipio de 
yumbo aquí en una administración empezó con un con un programa muy bonito que fue la 
modernización de los andenes que además es una ley porque hay que proteger al discapacitado para 
la movilidad pero los andenes se convirtieron en parqueaderos ojo y nuevamente porque esto se 
presta muchas veces para que lo ataquen en las redes sociales, pero uno se expone a esto cuando 
uno tiene que poner el dedo en la llaga Hay personas que se dan el lujo de cerrar la calle con cadenas 
tienen separadores para estacionar tres y cuatro carros al frente de sus propiedades o al frente de sus 
establecimientos de comercios y la calle es pública es un espacio público y otro programa que me 
parece que urge también porque fue darle no solamente el trabajo que se merecen eso el adultos 
mayores que son los de las zonas Azules Que Sencillamente cuando les decían que no podían 
estacionar en determinados momentos no les da nada atropellar a los adultos mayores que me parece 
que es darle trabajo a quien muchas veces piensa que ha perdido toda su esperanza de una vida 
laboral útil después de los 60, 65 hasta 70 años, señora presidente a mi sí me gustaría con el tema 
de la prevención del dengue y la influenza en el municipio de yumbo con fumigaciones Además de eso 
hablar con las personas encargadas de la Secretaría del medio ambiente y CLOPAD Acerca de cómo 
podemos evitar los incendios forestales y seguir con los operativos que va a realizar el tránsito y la 
policía para el tema del espacio público y la recuperación del mismo en el municipio de Yumbo, La 
Presidenta ordena al señor secretario dentro de las recomendaciones que ha hecho el concejal Carlos 
Sánchez oficiar a la oficina del medio ambiente para que tome acciones inmediatas de cómo evitar 
incendios forestales y la segunda recomendación que él ha hecho es para la secretaria de Salud 
Municipal en el tema de la fumigación. Concejal Andrés Cruz pide reproducir el video del ataque o el 
arboricidio que realiza una personas de yumbo en las inmediaciones de la alcaldía en donde 
prácticamente acaba no sé con una técnica mucho más brutal que las de las películas de king boxing 
con dos Palmas, sin importarle de que son seres vivos que producen oxígeno que estamos en pleno 
apogeo en pleno impacto del calentamiento global, personas sin conciencia y que simplemente les 
parece chistoso o les parece agradable acabar con las cosas del municipio de Yumbo me parece que 
se debe rechazar con vehemencia este tipo de actos, porque ya estamos cansados de ver el mal 
ejemplo en la feria pasada por cuatro días de feria cortaron un árbol que tenía 7 años acá en la 
plazoleta del Parque Belalcázar denunciamos, hicimos de todo, pero al parecer algunas autoridades 
funcionan cuando conviene y cuando no conviene pues no funciona, vuelvo y Desde esa curul remito 
esa solicitud para que investiguen ese acto de la plazoleta en temporada de ferias que nos entrega 
una respuesta y también le solicito de manera respetuosa al Señor alcalde y a los jefes de despacho 
que se pongan a tono porque eso no lo podemos permitir en el municipio de Yumbo que miremos de 
qué manera se identifica estas personas y se les pone hacer un plan de compensación con el 
municipio de Yumbo y aprendan que es sembrar un árbol y qué significa tener un árbol, Yumbo uno de 
los municipios que más huella de carbono produce al medio ambiente a nivel nacional eso no lo 
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podemos permitir y retomo como sucedió en la administración pasada en donde el mal ejemplo lo 
colocó la administración por ejemplo formar un espacio para los carros, para parqueadero sin 
importarle lo más grande que es la vida cuántas especies viven en esos árboles, cuántos derechos 
tienen esos seres que llevan más años que nosotros acá en la tierra, que lo mismo hicieron en la 
carrera primera con calle 15 inmediaciones al ferrocarril que cortaron un árbol grandísimo y no pasó 
nada, porque les dieron el permiso para que lo podaran y lo que hicieron fue casi que cortarlo de raíz 
en pleno ejercicio de la democracia y en la defensa de los derechos humanos y el medio ambiente 
creo que la administración no puede contemplar tales comportamientos debemos de promover cómo 
cuidamos cómo sembramos y cómo seguimos incrementando el sentido de pertenencia para nuestra 
comunidad participar de la transformación social que pretende ese gobierno de la mano de casi todos 
los actores políticos y de toda la comunidad del municipio de yumbo segundo quiero referirme a la 
participación del amigo Edmundo Lasprilla de la Vereda Miravalle nosotros tuvimos la oportunidad de 
citar acá a la junta de acueducto rural de todo el municipio de Yumbo me parece importante retomar 
cada una de las iniciativas presentadas por estas personas como también mirar a ver de qué manera 
en esta administración podemos fortalecer las mismas para el óptimo funcionamiento del suministro 
del agua a toda la población en su mayoría rural, Por qué quiero retomar lo que el amigo dice porque 
es una realidad de que no hay cupos en la mayoría de la zona rural pero también es una realidad que 
la gente está pegada ilícitamente y recibe el agua entonces qué es mejor empezar a legalizar ese 
insumo para todas esas personas que están pegadas y que le puedan facturar a la mayoría de estas 
juntas de agua de acueducto Rurales para que puedan tener un punto de equilibrio y poder solucionar 
la problemática de inversión que necesitan, poder colocar contadores y poder cobrar una factura 
indicada y adecuada o pasar por alto y seguir por las mismas en este círculo vicioso en donde 
simplemente vemos como algunos cuentan con mucho suministro de agua inclusive para regar 
sembrados y otras personas que tienen adultos mayores que quieren pagar que y que llevan ya un 
tiempo determinado en estas comunidades pues tienen esta insuficiencia, obviamente no estoy de 
acuerdo ni con las invasiones ni con el crecimiento desbordado de estas poblaciones en la zona rural 
que también están afectando la producción de este líquido vital, que están acabando con el medio 
ambiente acá nos venían y nos decían que hay en comunidades que pagan 10,000 15,000 y nos 
decían uno de los mejores acueductos es el de Medio Dapa que está funcionando solarmente para el 
bombeo del mismo, y aparte de eso nosotros como voceros de la comunidad tratar de una u otra 
forma de que los programas desde la administración puedan fortalecer esos acueductos y no es un 
problema que sea exclusivo de la Vereda Miravalle sino que tenemos esa problemática en la mayor 
parte del territorio rural del municipio de Yumbo y como tercer tema una recomendación porque los 
temas de salud, de la inversión social, de los almuerzos para los adultos mayores los mismos 
esfuerzos que se realizan desde las administraciones para mantener el bienestar animal en todo el 
territorio de Yumbo lamentablemente en la administración pasada hacíamos una crítica muy fuerte a 
que se ejecutaba más de 400 millones de pesos para poder garantizar todos los esfuerzos de 
bienestar animal por medio de una figura que se llama unidad de bienestar animal en el municipio y 
por algunos procesos de la secretaría de salud en la mayor cantidad de estos procesos lo justificaban 
el gasto del recurso indicándonos que esta plata se iba en la tenencia responsable de animales 
imagínense ustedes 400 millones de pesos mientras que la construcción del centro de bienestar 
animal que es una solución de fondo costaba un poco más de 900 millones de pesos, no se llevaron 
estas iniciativas, finalmente la unidad de bienestar animal hacía esfuerzos pero no lograba atender la 
demanda de la ciudadanía frente a los casos de maltrato, de abandono, de animales en situación de 
calle, enfermedad, ocasionando accidentes, animalitos atropellados en la calle y corrían los 
animalistas, las fundaciones, las personas que creemos que esos animalitos hacen parte de nuestra 
familia a socorrerlos, a sacar para una fractura un millón y medio o dos millones de pesos a hacer 
rifas y algunos aprovechados de las redes sociales también hacían de manera de manera paralela con 
las fotos de estos animalitos en situación de enfermedad la recolección de recursos que iban a parar a 
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los bolsillos propios. Entonces me gustaría emprender acciones para este tema por ejemplo las 
esterilizaciones, que se dejaron de hacer durante el año 2023 y que por efecto pues han impactado 
negativamente los resultados y por eso vemos en este momento más gatos, más perritos que han 
nacido en todo el territorio del mundo y más personas buscando hogares para los mismos y más 
sufrimiento en la calle, entonces sí me gustaría que de la secretaría que está a cargo del tema 
empezáramos a dinamizar empezáramos a contratar ya el equipo encargado de esto y que no se nos 
vaya a ir la plata en burocracia ni en ese cuento de la tenencia responsable, acá necesitamos atención 
médica veterinaria, necesitamos darle solución a la problemática porque todo perro y gatico que hay 
en la calle tiene un dueño irresponsable y que la esterilizaciones no se hagan a final de año que se 
hagan de manera permanente durante todos los meses del año, Porque mientras nosotros 
esterilizamos como hacían en las campañas anteriores solo en el mes de noviembre y diciembre 2000 
esterilizaciones, supuestamente 2000 esterilizaciones que no quede ese manto de duda si alcanzaban 
2000 esterilizaciones pues imaginense en ustedes qué va a pasar durante los otros meses se van a 
seguir reproduciendo los perritos y los gaticos y no va a haber un control, entonces necesitamos 
generar una política pública Clara de protección animal que nos permita identificar por medio de 
microchip puede ser como lo hacen en la ciudad de Medellín quién es el propietario del animal, 
pasarlo por el hogar de paso a hacer la contravención pertinente para ese mal dueño y en su defecto 
pasarlo por uno de los programas de adopción para animales en el municipio de yumbo estamos 
retrasados en cumplir la ley hasta el año pasado teníamos plazo de construir como municipio de 
primera categoría el centro de bienestar animal o en su defecto firmar un convenio o un contrato con 
un municipio cercano que lo tenga para poder nosotros garantizar esos hogares de paso no solamente 
para animales domésticos y no para fauna Silvestre que es lo que muchas veces como en las quemas 
habituales que suceden acá en el municipio de yumbo uno ve sufriendo Armadillos, zarigüeyas, osos 
perezosos, Para quienes no saben que en el municipio de yumbo hay osos perezosos hay un mico 
una especie nocturna y abunda acá en la zona rural del municipio de Yumbo que también tuvimos la 
oportunidad de rescatar el año pasado también son frágiles a cada una de estas quemas sin contar 
pájaros, felinos que también tenemos en toda la zona rural del municipio de Yumbo entonces y quiero 
por favor por medio de esta curul remitir a cada una de las dependencias correspondientes estas 
solicitudes para que sean resueltas y para poder contar con una respuesta en un tiempo prudente. La 
señora Presidenta el secretario ha tomado atenta nota de sus recomendaciones y se cruzarán las 
diferentes correspondencias. Concejal JHONNATHAN, invita a la comunidad en general para que 
participen de las sesiones del Concejo que están presto a escucharlos observamos ayer como de 
manera cruel se terminan cortando estas Palmas manila que lo único que buscan es embellecer este 
sector importante del barrio de la Belalcázar que de manera importante mejoran el urbanismo del 
municipio de Yumbo y ver este arboricidio como o dice mi compañero Andrés Cruz para mí es un 
sentimiento de tristeza y es donde hago el llamado especial a toda la comunidad especialmente a la 
policía Yumbo cuenta con la tecnología para poder identificar estos personajes tengo entendido que 
contamos con una sala Cosmos y una cantidad de cámaras de seguridad que podrían llevar a 
identificar a estas personas y se puedan judicializar, porque realmente considero que esto es un 
crimen también quiero unirme a que los operativos de tránsito y de policía, estoy completamente de 
acuerdo de que los operativos existan y que hayan iniciado este periodo de manera clara y 
contundente y ojalá sean constantes y no solamente en los barrios principales del municipio Yumbo 
sino en todos los barrios de la zona urbana inclusive hasta la zona rural, porque en materia de 
seguridad me considero amigo y coequipero de la fuerza pública siempre y cuando han habido 
manifestaciones a favor de la fuerza pública y la policía he acompañado esas marchas la última 
marcha que estuve en Cali acompañando la fuerza pública finalizando este año fui invitado a una 
actividad de las fuerzas militares con el general Rendón hay una falla en la interpretación de la 
comunicación que ha querido entregar nuestro Señor alcalde yo le preguntaba en estos días y por eso 
quiero decirlo aquí de manera pública al Señor alcalde Alexander Ruiz cuando usted habla de 
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Recuperar el parque Bolívar a qué se refiere y dijo nosotros queremos transformar a Yumbo, 
queremos recuperar el parque Bolívar y que lo que pasó iniciando esta semana con las basuras no se 
vuelva a repetir que la venta de drogas no exista, no solamente en el Bolívar sino en todo el territorio 
municipal que estas prácticas que respeto mucho pero que no es el lugar ideal o indicado el parque 
para hacer estas prácticas de acrobacia con motos que podamos también regular el tema de la 
movilidad, que podamos recuperar los andenes y que el parque no se vuelva en parqueadero de los 
colaboradores, propietarios y administradores de los negocios situaciones con las que estoy 
completamente de acuerdo y por eso quiero dejar Claridad en este momento porque sin ánimo de 
generar polémica tenemos que tocar estos temas y aquí involucra la fuerza pública y a la Secretaría 
de Gobierno, seguridad y convivencia, yo sí quiero felicitar a ambos secretarios por esa disposición y 
por esas ganas de trabajar en materia de tránsito y seguridad, pero sí quiero que el tema de la 
comunicación y entender recuperar el parque no es ir contra los comerciantes, son empresarios 
pequeños y medianos empresarios que generan empleo como lo decía Andrés Ramírez ahora que 
hacía su intervención, también quiero dejar Claridad que mi opinión y mi postura no es una postura 
política las elecciones y las campañas terminaron el 29 de octubre y que hoy estamos llamados aquí 
no a trabajar por los que votaron y por los que nos eligieron sino por todas las yumbeñas y yumbeños 
que habitan en el municipio y precisamente eso es lo que estoy haciendo aquí defendiendo los 
derechos también pero también Llamando a cumplir los deberes que tenemos cada uno de nosotros 
como empresarios, yo sí quiero por ejemplo contarles rápidamente que muchas veces cuando la 
comunicación falla se interpreta mal la policía como lo mencionó el amigo Andrés Ramírez el decreto 
no ha expirado como lo decía él y simplemente desinformando o usando información errónea podía 
obligar y presionar a que negocios y establecimientos tuviesen que cerrar yendo en contra vía con su 
derecho al trabajo, quiero contarles hace dos años, compañeros me iban a cerrar a mí un restaurante 
todos conocen que yo tengo un hotel que tiene un restaurante y tenían unas fotos y al otro día llega un 
Teniente de la policía con una foto de 5 minutos después del horario de cierre donde efectivamente la 
puerta principal estaba cerrada pero habían dos clientes ahí que estaban terminándose de consumir 
una cerveza, obviamente eran clientes del Hotel tomaron unas fotos a las 12:05 porque las fotos 
todavía las tengo y al otro día se acerca a las 3 de la tarde un Teniente de la policía cerrarme el 
restaurante con estas pruebas, no me quiero alargar pero quiere contarles En qué terminó eso yo 
obviamente no iba a permitir que me cerraran mi restaurante y esto terminó en que salí esposado de 
mi restaurante en un carro articulado de la policía desplazado hasta la administración municipal por 
eso con conocimiento de causa hoy me pongo la mano en el corazón y también siento lo que estas 
personas hoy están sintiendo desconocía estos actos de responsabilidad social que tienen como 
gremio y quiero felicitarlos lo que usted mencionaba Andrés Ramírez en materia de basuras y de 
clasificación de residuos es algo que hay que felicitar y que hay que entender que ojalá todos los 
negocios nos pusiéramos en esa tarea en hacer una clasificación en la fuente y evitar que estas 
basuras lleguen a la calle para que los animalitos no terminen desordenándola quiero concluir 
diciéndole a toda la comunidad que Jonathan Alvear está aquí dispuesto a escucharlos en el concejo 
Pero también en mi oficina, en mis redes sociales, estoy con toda la disposición de escucharlos y traer 
el concejo municipal todas las inconformidades. Concejal Andrés Felipe Muñoz Muchas gracias he 
seguido Atentamente cada una de las salidas a los diferentes medios de comunicación de del alcalde 
veo como en el país las diferentes alcaldías Cali, Medellín, Barranquilla y Yumbo principalmente qué 
es lo que nos ocupa hoy han salido con una dinámica bastante agresiva y me gusta veo con muy 
buenos ojos y quisiera sobresaltar lógicamente ese ritmo que viene llevando el señor alcalde en estos 
días de gobierno 11 días de gobierno pero también con muy buena medida a sus secretarios 
siguiéndole el ritmo veo una comunicación fluida el día de ayer tuvieron una reunión con los diferentes 
juntas de acción comunal socializando hablando muy bien de lo que se habló en campaña y hoy lo 
está llevando a la realidad y una comunicación constante con la ciudadanía y guardando las 
proporciones lógicamente veo que las diferentes ciudades capitales del país van a un ritmo 
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interesante y Jumbo no se está quedando atrás y eso me hace pensar de que vamos por un muy buen 
camino no puedo pasar por alto la intervención de Don Edmundo que pues realmente conozco de 
primera mano la la necesidad del tema de acueducto conozco algo de los poco más de 36 acueductos 
Rurales que tiene el municipio de yumbo Y si bien es cierto no se puede generar una inversión por ser 
acueductos privados si la empresa de servicios públicos puede generar un acompañamiento un 
acompañamiento vemos muchos acueductos exitosos desde la parte rural y estoy seguro que hoy la 
gerente de la Espy quién es una excelente profesional tomar atenta nota de nuestra comunicación 
porque si algo preocupa es que en lo que en la intervención del señor Edmundo habla de que ya es 
reiterativa su situación y no se ha llegado a una solución de fondo, entonces sí me parece apropiado 
que se dé seguimiento a estas acciones que se puedan aplicar a este tema de Los acueductos 
Rurales que están presentando esta anomalía ya mis compañeros profundizaron en el tema pero no 
podía pasar por alto este punto ya que conozco y tengo conocidos en ese sector, también quisiera 
hablar sobre la problemática que se viene presentando con la desinformación que se presentó este fin 
de semana y que manifiestan algunos dueños de establecimientos de comercio, si bien es cierto 
conozco de primera mano el trabajo que ellos han venido realizando conozco muy bien el actuar de 
nuestra Policía Nacional y las competencias que tiene si bien es cierto el código de policía, la ley 
1801 en su artículo 94, reza que es el alcalde quien debe decretar o regular los horarios de 
establecimientos de comercio es importante que buscando soluciones se instalen mesas de trabajo 
entre la administración municipal y los diferentes gremios que se socialice, veo a un muy buen ritmo 
trabajando los diferentes secretarios al secretario de gobierno, secretario de tránsito, secretario de 
gestión humana, lo que buscamos es que la comunidad termine trabajando de la mano con la 
administración vamos a ver cómo se multiplican esos esfuerzos si bien es cierto el señor Ramírez 
hablaba de un incremento en cámaras de seguridad privadas en los diferentes establecimientos la 
comunicación debe ser constante de nuestra Policía Nacional y eso también me hace pensar de que 
es necesario señora presidente invitar a nuestro comandante de distrito para que también haga parte 
de las diferentes estrategias y que nos cuente cómo desde la Policía Nacional porque sé de primera 
mano que Unidad de investigación va por muy buen camino hablar de policía de turismo, me parece 
interesante que el Alcalde tiene un reto importante y es que dentro de los primeros 100 días quiere 
transformar a Yumbo y para eso necesitamos de los gremios, de los establecimientos de comercio y 
por qué no los establecimientos de comercio embellezcan en sus fachadas, sus andenes y se 
apropian como lo hace Medellín de su parque Lleras o en el poblado en los diferentes comuna 13 y 
cada uno de ellos si es bien cierto es un espacio público ellos pueden volverse veedores y volverse 
estas personas que cuiden de que otros terceros no lleguen a dañar ese espacio público, hay un reto 
importante y es poder concientizar a la ciudadanía de que también tiene que aportar ese granito de 
arena y estoy seguro que los establecimientos de comercio están dispuestos a aportar orden disciplina 
y cumplir con las normas pero también la invitación es a que se instalen unas mesas de trabajo con la 
ciudadanía encabezada lógicamente de la secretaría de gobierno y me parece bien me parece 
perfecto que haya una comunicación constante que los cuadrantes tengan una visita periódica cada 
uno de los establecimientos No simplemente requerir los mismos documentos cada vez que llegan 
sino por el contrario a mirar Cuál es la situación de orden público pero miren si bien es cierto hay algo 
que debemos ser conscientes Y es que muchas veces necesitamos también capacitar a Nuestra 
fuerza pública estamos pensando en incrementar el pie de fuerza el alcalde está haciendo sus 
gestiones para traer más policías el municipio de yumbo y sé que va por muy buen camino pero 
también necesitamos capacitar hacerle una inducción y una reinducción a los diferentes policías de 
nuestro municipio Porque si ustedes conocen muchas veces estos policías llegan de otros municipios 
que tienen connotaciones o situaciones y problemáticas diferentes y no conocen la de Jumbo no 
conocen cómo se ha venido organizando a través de los años Cuántos empleos generan Hay a veces 
ausencia de conocimiento en la interpretación de la Norma y también Sería bueno que sea una 
iniciativa de la secretaría de gobierno y el señor alcalde buscar la manera como con la gobernación y 
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con la Policía Nacional se capacita y se reinduce a esos policías para que conozca muy bien de la 
Norma yo he visto también casos donde no es mala fe del patrullero no es mal trabajo El patrullero 
pero el desconocimiento obliga a que haya un vacío jurídico y sería interesante que esta 
administración también busque la manera en Cómo capacitar a los policías me parece una medida y 
una estrategia que no se ha hecho y que sería bueno que se empezara a hacer ahora bien hablar de 
la concientización de las medidas que tiene que tomar los establecimientos Porque si bien es cierto en 
su gran mayoría cumplen unos pocos no pueden empañar el trabajo que se viene haciendo durante 
décadas Y claro que sí tiene que tener su documentación al día pero importante estas mesas de 
trabajo y pues desde esta corporación desde esta curul ofrecerse también uno como ciudadano y 
como concejal hacer parte de esas mesas para escuchar y poder buscar soluciones Aquí no se trata y 
hemos visto que el señor alcalde está gobernando sin retrovisor mejorar lo que tenga que mejorar 
avanzar el único objetivo que nos une a nosotros es que Jumbo se transforme escuché que buscan 
también la transformación estética de nuestro municipio de pared perfecto que sea atractivo el 
municipio de yumbo para que personas más vengan a visitar nuestro hermoso municipio que sea 
atractivo escuché también la transformación de los diferentes parques principales y me parece una 
muy buena medida de que Jumbo tenga modernización desde diferentes ángulos uno principalmente 
es desde la cultura ciudadana y tienen un gran reto porque realmente después de lo que ocurrió en el 
2020 y el coletazo, por eso reitero mi reconocimiento a los secretarios de tránsito de gobierno y todos 
los que vienen haciendo un trabajo de campo porque los veo muy activos eso es lo que necesita el 
municipio de Yumbo, ahora mis compañeros hablaban de una situación que está enlazada con lo que 
acabo de decir y es el corte de una palmera para muchos este sujeto presuntamente menor de edad 
pero independientemente también como solución se puede solicitarle al alcalde y que la comunidad 
vea que esto es diciendo y haciendo ofrecer una recompensa para que la comunidad que conozca 
este sujeto lo ndividualice y se le puede efectivamente hacer su comparendo y no hay nada peor para 
un ciudadano indisciplinado que el escarnio público y creo que todos estamos indignados con este 
tema para muchos una Palmera pero si vemos que esta administración desde el corte de una Palmera 
hasta cualquier otra mal acción les aseguro que el bandido o que el indisciplinado va a pensarlo 2 
veces antes de cometer una fechoría y hoy puede ser una Palmera el día de mañana puede ser 
cualquier otra situación atroz necesitamos individualizar ese sujeto y una medida es que el alcalde 
puede ofrecer recompensas para que los vecinos, familiares o conocidos o hasta el mismo sujeto 
venga y de la cara y ofrezca excusas públicas y repare ese daño que le generó al municipio, quiero ir 
cerrando la intervención ofreciendo nuevamente la experiencia y el ánimo de poder acompañar un 
gremio que genera empleo y que está presto a trabajar de la mano con el gobierno a que no se 
malinterprete la norma a que haya una claridad que se exija el cumplimiento de la norma pero que 
también que haya una socialización y una concertación de esas estrategias ayer hubo 
pronunciamiento del Ministerio de salud donde el tema de la variante que hay de Covid y hemos visto 
como familiares y amigos hoy se encuentran con cuadros de virosis y de enfermedades respiratorias 
quienes tuvimos la oportunidad de darle la cara a este tema de la pandemia pues entendemos la 
delicada situación que se puede presentar si no se atiende, sería importante conocer de nuestra 
secretaria de salud se nos informe en qué condiciones estamos o si hay que tomar ya medidas de 
autocuidado o si simplemente esperamos el nuevo pronunciamiento del Ministerio de salud pero 
vemos cómo hay una disparidad de criterios y estuve leyendo ayer Sobre y la alcaldía de Bogotá 
habla de una ocupación de 80% de camas UCI pero dice que tranquilos, pero nosotros acá queremos 
también saber si hay que tener medidas de autocuidado y no esperar que ya estemos en una 
situación crítica para tomar medidas y acciones. Sr, Primer Vicepresidente comunicar a quien 
corresponda a secretaría de gobierno y secretaría de salud con este último punto respecto de que la 
secretaría de salud nos brinde un informe es mejor pecar por exceso que por defecto y remita un 
informe a la corporación en relación con el tema de la variante que se habla del covid para que 
estemos como al día en la información, Andrés Cruz que nos informen sobre la nueva variante y 
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también sobre los casos de dengue hemorrágico que hay en el municipio Yumbo y para conocer los 
resultados de la Administración pasada de primera mano que mañana elaboremos una proposición de 
citación a cada uno de los secretarios para que nos conozcan para conocer que pretenden en el plan 
de desarrollo para estos 4 años de igual manera extenderle la invitación al Capitán o al encargado de 
la estación de policía de la Mega estación para que a su vez nos muestre las cifras relacionadas con 
su labor como también nos conozca a nosotros como concejales de la comunidad. Primer 
Vicepresidente entonces doctor Uriel Para que en esa comunicación a la secretaría de salud se 
incluya no solamente un informe actual sobre la situación de covid a nivel nacional y obviamente el 
municipio de Yumbo y el tema del dengue hemorrágico concejal Cruz frente al tema de invitar a la 
policía que también lo mencionaba el concejal Andrés Felipe y frente al tema de un informe de cómo 
va y cómo reciben los diferentes secretarios y jefes de despacho la administración y su respectiva 
cartera sí sería entonces que presente esa proposición a la plenaria y puede ser mañana me parece 
que es muy necesario y sano saber cómo ellos encuentran esa dependencia que reciben con los 
empalmes a nivel de la Administración es importante conocer de primera mano a través de cada uno 
de los jefes de despacho y gerentes descentralizados realmente Cómo asumen y cómo se encuentra 
cada dependencia. 

8. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, la señora 

presidente citó para el 11 de Enero de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

DAISY MANCILLA ANGUL U RIEL URBANO URBANO 
Presidente / Secretario General 
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